

La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS
DE HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Huesca: un mes, 1 peseta.
Fuera: un trimestre, 3'50.
(Pago adelantado.)

PROPIETARIO

MARIANO CASTANERA

Redaccion y Administracion
8, Sancho Abarca, 8.

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta linea
Formas especiales, anun-
cios de temporada y comu-
nicados, precios convencio-
nales.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—Las llagas de San Francisco, San Pedro Arbués, mr., hijo y pt. de Epila y Nuestra Señora de Atocha en Madrid.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora del Populo en la Catedral.

VENDIMIA

Pipas de todas cabidas y toneles á precios reducidos.

ÁCIDO TARTÁRICO

á precio de fábrica. Producto derivado de la uva; admitido, empleado y recomendado en Francia, de empleo igual al del yeso, al que sustituye con gran ventaja.

CARROS Y APAREJADAS

en buen uso.

DIRIGIRSE AL DOK.—Almacén de vinos de BESCÓS.

PRENDIZ de confitero. Desea colocarse con principios, de 15 años de edad. Infor marán Coso alto número 86.



Castanera

Sección de Noticias.

Mañana debe llegar á esta capital, el Inspector General de la Guardia Civil teniente general D. Luis Dabán, con objeto de visitar las fuerzas de dicho instituto que prestan sus servicios en esta provincia.

Anoche regresó á esta ciudad el Sr. Fuentes Mallafré y hoy se ha hecho cargo de la Alcaldía.

En el mismo tren llegaron los ilustrados catedráticos del Instituto provincial, nuestros buenos amigos D. Angel Fernández Eneiso y D. Vicente Galve.

Hállase ya en esta capital, después de haber permanecido una temporada en San Sebastián, el vicepresidente de la Comisión Provincial don José Lasierra.

También han regresado de su expedición á Francia y San Sebastián D. Mariano Pedrós y su simpática y elegante hija Pilar.

Sean bien venidos.

El digno é íntegro Secretario de este Gobierno Civil D. Rafael Torón, ha sido ascendido á Jefe de Negociado de segunda clase y destinado como Secretario á Alicante.

Para ocupar su plaza en esta provincia, ha sido nombrado D. Luis de Toledo, oficial primero del Gobierno Civil de Sevilla.

Ayer dió principio la matrícula para el próximo año académico en el Instituto de segunda enseñanza de esta provincia, y hoy han dado comienzo los exámenes extraordinarios y los de ingreso.

Continúa abierto y favorecido por el público el centro de vacunación directa de la ternera establecido en el Coso bajo 59 y 61, bajo la dirección de los competentes médicos Sres. Gamero y Ferrer.

En dicho centro se expendrán tubos de linfa vacuna reciente, para satisfacer los pedidos que diariamente se hacen, tanto de esta ciudad como de algunas localidades de la provincia.

El alcalde de Zaragoza ofició al vicario general de aquel Arzobispado, preguntándole cuál sería el número aproximado de los industriales y peones que podrán ocuparse en las obras de construcción de la iglesia de Santa Engracia, durante el próximo invierno.

El vicario general contestó que nada puede responder, porque se ha de consultar con el señor obispo de Huesca á quien se le ha oficiado transcribiéndole la comunicación del alcalde.

El mercado de anteayer en Lérida estuvo bastante animado rigiendo los siguientes precios:

Trigo, clase inferior de 18 á 18'50 pesetas la cuartera de 80 litros.

Idem mediano bueno de 19 á 20 id. id.

Idem superior de 20 á 22 id. id.

Idem huerta de 19'50 á 21 id. id.

Cebada de 11 á 11'50 id. id.

Maiz de 11'50 á 12 id. id.

Habones de 12'25 á 13 id. id.

Habas de 12'25 á 13 id. id.

Judías de 19'50 á 21 id. id.

Tendendencia del mercado firme, pocas transacciones se verificaron ayer, por haber pedido los vendedores precios mas altos, á consecuencia del buen aspecto que presenta el sementero.

Existencias regulares.

Harinas de 1.^a de 4'50 á 4'75 pesetas los 10 kilogramos.

Idem 2.^a de 4 á 4'25 id. id.

Idem 3.^a de 2'90 á 3'75 id. id.

Idem 4.^a de 11'50 á 12 id. los 60 kilos.

En cuatro días consecutivos se han fugado de Jaén cuatro parejas amorosas, de Andújar otra y de Beas (Granada) otra.

¡Pobres muchachos! Lo harán por entretener á la guardia civil.

Noticias recibidas de Lérida nos hacen saber la celebración del *meeting* de Mollerusa el domingo próximo pasado. Concurrieron representantes de las diputaciones, setenta Ayuntamientos, Sociedad Económica, Junta de Defensa y unas 4.000 personas. En los discursos pronunciados se pidió el cumplimiento de la ley relativa al ferrocarril del Noguera-Pallaresa. Se telegrafió al gobierno para que atienda á aquella provincia.

En el último discurso pronunciado por el doctor Proust ante la Academia de Medicina de París manifestó, entre otras cosas, que la epidemia colérica va creciendo extraordinariamente en las regiones del Este de Europa, en las que el número de fallecimientos diarios del cólera se eleva ya á la espantosa cifra de 2.500.

Según aquel ilustrado facultativo, la epidemia colérica va tomando su ruta hacia el Nordeste, yendo desde Alepo hasta Aintab. Para Europa el peligro está principalmente en el Golfo Pérsico, y añade el doctor

Proust que la violencia de la plaga se debe en la actualidad, principalmente, á la inmigración de los israelitas. Solamente á Alepo han llegado hasta la fecha más de 7.000. Todos los recién llegados son gente pobre y muy sucia en sus vestidos y costumbres, y nótese que en los puertos del Asia se ignora por completo cuanto á higiene y principios sanitarios se refiere.

Creo el ilustre médico muy probable que la epidemia escoja un nuevo derrotero, viniendo á invadir el valle de Eufrates y el Golfo Pérsico; ya se tiene noticia de haberse presentado algunos casos de cólera en Alejandretta y Esmirna ha establecido cuarentenas para las procedencias del Egipto y para las de Jaffa.

El cólera ha desaparecido por el contrario de Hedjar, después de matar 10.000 personas casi todas ellas peregrinos á la Meca.

El doctor Proust declara además que no existe cosa más sucia é infecciosa que el baño que se obliga á darse en las ciudades de aquella parte de Levante á los peregrinos procedentes de la visita á la tumba del profeta.

En una piscina de poca capacidad se lavan diariamente más de 1.000 peregrinos, y en aquella se cambia el agua rarísimas veces. Esta es una causa de que Hedjar sea un terrible foco colérico, y la otra el gran número de carneros que en ella se sacrifican. Durante la estación santa, el número de cabezas de ganado lanar inmoladas en Nouma, se elevó á la extraordinaria cifra de 180.000. Espanta solamente el pensar en lo que debe ser la putrefacción de los despojos de tantos millares de reses en un país cálido, sucio y poco ventilado. Hay peregrinos que al llegar de Mouna á aquella ciudad caen como heridos del rayo, víctimas del cólera fuminante que, á decir por completo la verdad, no llega á desaparecer nunca de aquellos fueros andurriales.

El Club Velocipedista de Barcelona ha remitido al mayordomo mayor de palacio un telegrama participándole que ha acordado nombrar á S. M. el Rey presidente del jurado para las carreras de velocípedos que próximamente celebrará dicho club.

Noticias de Constantinopla aseguran que Rusia preparaba un golpe de mano contra aquella capital. Varios oficiales rusos que se hacían pasar por excursionistas pacían estudios topográficos en las dos orillas del Bósforo y los marinos estudiaban las corrientes del estrecho. Además un cónsul ruso ha atravesado la Rumelia con una escolta de 20 hombres, inspeccionando la vía férrea hasta el mar Negro. Rusia tiene actualmente en este mes suficientes vapores para transportar en un día 25 á 30.000 hombres, sin contar la artillería, y á cuyos transportes seguirán otros á los pocos días.

El mercado de Nueva York estuvo durante la semana extraordinariamente animado, variando los precios con gran facilidad, ya en alza, ya

en baja, hasta que en el cierre la tendencia bajista alcanzó la supremacía. Las causas de estas fluctuaciones fueron numerosas, aunque poco importantes. La única algo significativa era la especie de que, al terminar las expediciones de trigo nuevo, el ensayo que pretendían efectuar los agricultores de un *Ring*, tendrá pocas probabilidades de éxito.

Las noticias del extranjero sobre la temperatura más favorable, la falta momentánea de demanda para la exportación, órdenes de venta de procedencia europea, grandes arribos y realizaciones en el Oeste, y por último la circunstancia de comenzar á cubrirse los bajistas, influyeron grandemente al mercado.

Al circular rumores referentes á las pérdidas producidas por las heladas en Dacote y noticias sobre la próxima cosecha de Inglaterra, se verificó una pequeña reacción.

A causa de la posición estadística, debe esperarse como cierta y en corto plazo una tendencia en alza, tanto más enérgica cuanto mayor sea la baja de los precios.

PASATIEMPOS.

La señora entra repentinamente en la cocina y sorprende á la cocinera con un soldado de caballería.

—Ya le he dicho á Vd.—grita la señora indignada—que no quiero visitas en la cocina. Ahora mismo le voy á dar á Vd. la cuenta para que se marche.

—Sí, señora; me voy con mucho gusto, porque yo no puedo servir en una casa donde la señora se permite entrar en la cocina sin avisar antes.

*
* *

En un restaurant:

—Mozo.

—¿Qué desea señorito?

—Un par de huevos rellenos.

—¿Rellenos, de qué?

—De yema, tonto.

*
* *

Un yerno decía á su suegro, hombre inmensamente rico:

—Su hija de Vd. me dá muchos disgustos.

—Toma paciencia.

—Es que no puedo sufrirla.

—Pues bien; dile á mi hija que á la primera queja que vuelvas á darme de ella, la desheredo.

El yerno, como es natural, no se volvió á quejar en su vida.

*
* *

Pensamiento:

Se necesita tener una salud de hierro para no experimentar á los cincuenta años la necesidad de ser honrado.

Sección de Primera Enseñanza.

De una interesante correspondencia que desde Ginebra dirigen á nuestro colega *El Clamor del Magisterio*, de Barcelona, cortamos el siguiente párrafo acerca de los sueldos de las Maestras en aquella población.

«El sueldo de la primera Maestra, 1.700 francos; el de la segunda 1.200, y el de la Auxiliar 600; habiendo yo manifestado que no me parecía muy remunerado, siendo gratuita y obligatoria la enseñanza, me contestó que, en primer lugar, les valía otro tanto el agradecimiento de las familias, y por otra parte es muy razonable sea el sueldo de los Maestros mucho mayor, ya que un Maestro mantiene una familia, y nosotras, siendo casadas, tenemos el auxilio del marido, y las solteras cuentan con el apoyo de los padres.»

La Junta provincial de Instrucción pública de Sevilla ha dado un paso del que hay derecho á esperar fecundos resultados en el camino de la difusión de la instrucción primaria.

Recientemente acaba de dirigir una importante circular á las Juntas locales y á los Maestros, excitándoles á usar todos los medios que estén á su alcance para conseguir la asistencia puntual de los niños á las Escuelas.

La Junta de Sevilla, que bien merece ser imitada por las demás de España, recomienda á los Alcaldes que estimulen á los padres á cumplir el precepto de enviar sus hijos á las Escuelas, imponiendo á los que se muestren negligentes las multas consignadas en las leyes.

Excita también á las Juntas locales para que anualmente formulen las oportunas propuestas á fin de conceder premios á aquellos Maestros que se hayan hecho acreedores á ellos por aumento de matrículas y satisfactorios resultados en la enseñanza. Estas propuestas habrán de ir acompañadas de los debidos justificantes.

Otros extremos muy pausibles abarca la circular de la Junta, que merece sinceros elogios.

Correspondencia.

Madrid 15 de Septiembre de 1891.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Nadie se acuerda en España de si existen Cánovas, Zorrilla y Sagasta.

Hoy todo el mundo respondiendo á un sentimiento que honra á todos los españoles, solo se preocupa de la hecatombe de Consuegra dando

muestras de un sentimiento humanitario que viene á estar muy por encima de todos los intereses de bandería y de partido.

Esto que ha ocurrido en Consuegra, es por decirlo así, el mal eterno. Y digo mal eterno por infinitas razones. Especialmente las comarcas que se hallan enclavadas en la provincia de Toledo y que son limítrofes con la de Ciudad Real, tienen su riqueza forestal completamente abandonada, sus ríos desencanzados no pueden á veces tener el lecho suficiente para contener sus aguas. Defecto es este del que solo es responsable el gobierno actual y los demás que le han precedido.

El ministerio de Fomento, encargado de la vigilancia y la prosperidad de todas aquellas riquezas que redundan en beneficio de ciertas y determinadas comarcas, es el único responsable de cuanto ocurra.

No quiere esto decir que se atribuya á uno de los ministros esa responsabilidad, no, alcanza á todos por igual, porque han desatendido las reclamaciones de los pueblos y han tenido sordos los oídos á toda clase de clamoreos.

Hoy nos encontramos con la espantosa y horrible catástrofe de Consuegra, mañana tendremos que lamentar si á mano viene, otras de más trascendencia: por ejemplo, Sevilla.

Aun está reciente,—pues solo data del año 1886—la célebre inundación que tantos estragos causó á esta población el caudaloso Guadalquivir.

Aun recuerdo bien, que las autoridades, un día y otro día y aun enteros años, reclamaban de los poderes públicos protección y algo que les diera defensa contra el terrible elemento del agua. Pero la indiferencia oficial, fué por decirlo así, la que les hizo caer en el abandono y las consecuencias inmediatas las tocaron en la inundación del año 86.

Urge, pues, que nuestros ministros, nuestros gobiernos se ocupen de adoptar las medidas oportunas para evitar en lo sucesivo mayores males.

Un presupuesto extraordinario se votó en otro tiempo para la construcción de una escuadra. Ahora debemos pedir con mayor motivo, que el gobierno haga un presupuesto extraordinario con destino á obras públicas y que den por resultado algo que redunde en beneficio de los pueblos que pueden padecer por inundaciones.

Mientras esto no se haga, España estará sumida en el mayor de los desamparos.

Una suscripción nacional se ha iniciado, todos los periódicos encabezan suscripciones, y esto hace presumir que en breve se recaudarán cuantiosas sumas para subvenir á las grandes necesidades de los perjudicados en Consuegra. Pero no es esto suficiente. Es necesario que el gobierno no lo confie todo á la filantropía propia de los españoles, es necesario como antes he dicho que se haga algo práctico y de creer es que así se verifique.

A la hora de cerrar esta carta, se encuentran reunidos en la redacción de *El Globo* los directores de todos los periódicos de Madrid para ver el modo y manera de poder hacer algo en favor de los inundados.

No sé cuáles pueden ser los acuerdos pero desde luego aseguro que serán prácticos.—M.

Sabido es que Monegros es la tierra del trigo; cuando lo es; y la del ganado lanar todos los años; y sabido es que Candanos es un pueblo de Monegros, y que, como tal, tiene bastante ganado lanar. Pues bien; si alguno quiere tener la seguridad de que para este vecindario no hay *tales carneros*, véngase por aquí unos días, y pruebe la carne que se expende en la única carnicería del pueblo.

De los doce meses del año, lo menos once y medio se sacrifican cabras para el consumo público; ¡y menos mal si entre cuerno y cuerno no admiramos las colosales dimensiones de alguno que perteneció á respectable macho cabrío! Y toda vendida á buen precio; á 6 reales kilo. Lo que supone una buena ganancia para el expendedor, y una vergüenza para el vecindario.

Vergüenza que nadie se cuida de remediar, y que á veces perjudica á la salud pública.

¡Cómo ha de ser! Hoy privan los cuernos, y aquí, ya que no en el *coso*, nos los dan en el cocido.

Es de V. afectísimo amigo s. s. q. l. b. l. m.

Etsan.

Zaragoza 15 de Septiembre de 1891.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Mi querido Director: Cuando se inauguró, prometí dar á los lectores idea aproximada de lo que contiene la Exposición *viti-vinicola* de Cariñena; hay en ella unas 41 instalaciones; en el pabellón de vinos, el mayor contingente lo da el Campo de Cariñena; y por excepción, hay dos instalaciones del anisete Ojen (Málaga), de vino de Villarroya de la Sierra (Zaragoza) y de Cascante (Navarra); hay vinos de 20, 30, 40 y 60 años, la mejor instalación es como ya decía, la del Sr. Diaz, quien además de elaborar el tan renombrado anisete que lleva su nombre, presenta un vino espumoso, imitación del *Champagne* y un producto alcohólico llamado «Cafaena» que tiene riquísimo aroma y un sabor muy pronunciado, como su nombre indica: á café.

En la «Sección de aparatos», los Sres. López y Alvira, representantes de la casa Misepoux, tienen una rica instalación de filtros, aparatos de envase, trasiego, toda clase de arados y otras herramientas; en la misma hay abonos minerales propios para la vid.

La instalación que más merece fijar la atención en esta sección, es la de la casa constructora de M. Egrot de París. Véanse en ella aparatos para la conservación de vinos con generador de vapor y suplemento para entonelar; alambiques con báscula y sobre carretón de destilación continua y periódica; en estos aparatos no se sabe qué admirar más, si su sencillo mecanismo ó la elegancia que todos tienen.

Los sistemas de prensas son innumerables, como innumerables son los abonos minerales que se exhiben.

La estación *enotécnica de España en Cette* es inmejorable; hay en ella 82 variedades de vino de distintas naciones, abonos y ejemplares de insectos que atacan á la vid, con estudios acabados para su destrucción.

Hoy se celebrará un *meeting* con objeto de fomentar la asociación y formación de sindicatos, á fin de hacer frente en cuanto sea posible á las disposiciones del gobierno francés, rivalidades políticas harán que el *meeting* no responda á su objeto; esta es la causa de que las conferencias que se dan, estén poquísimas concurridas, es excepcional que ayer acudiera numeroso público á oír al ilustrado ingeniero agrónomo y propietario de aquella comarca Sr. D. Manuel Gayán. Su discurso, que versó sobre «La asociación se impone», fué oído con religioso silencio, y al terminar, oyó el inteligente orador, aplausos que premiaron en parte su inmejorable trabajo.

No hagoninguna apreciación sobre la Exposición, pero sí melamento de la pasividad que todos los pueblos comarcanos, mejor dicho, los aragoneses, han demostrado por el certamen, porque siendo en Aragón la riqueza vinaria una de las principales, la Exposición debía ser muchísimo mejor. Que descendiendo al detalle la Exposición sea deficiente; no es extraño porque es la primera que se celebra; quizá en la que el año que viene ha de celebrar Calatayud, se salven los inconvenientes de mayor monta.

=

Se está ya redactando el programa de las fiestas del Pilar; son en proyecto las mismas que las del año pasado, sino corregidas y disminuídas. Continúan en esta las precauciones militares; reina tranquilidad. La viruela decrece lentamente.

De Vd. afcmo. amigo,

El Corresponsal.

Sección libre.

¡EL MATRIMONIO EN BAJA!

(TRES INTERVIEWS)

Las estadísticas oficiales y oficiosas acusan de algún tiempo á esta parte sensibles bajas en las recaudaciones de aduanas y consumos y en el número de casamientos. No teniendo medios para conocer el motivo de las dos primeras bajas susodichas, he procurado al menes averignar la causa de la última. Al efecto, me he dirigido desde luego á una señorita, que por sus relevantes condiciones físicas, morales é intelectuales, podía, mejor que otra alguna, facilitarme los datos que deseaba.

Lo que dicen ellas

La encontré en un gabinete leyendo «Matilde ó las Cruzadas». En el atril del abierto piano se veía una sonata de Beethoven, y en el arrinconado bastidor un bordado á medio concluir. Después de los naturales saludos, entré en materia.

Yo.—Tiene usted muchas amigas que se casen?

Señorita.—Hasta la fecha ninguna se ha casado.

—¿A qué atribuye usted esa huelga de los novios?

—Perdone usted; novios, sobran; maridos son los que faltan. Los hombres son egoístas y no buscan en el amor más que ventajas. Para nosotras son los inconvenientes.

—¡Me deja usted patidifuso!

—Llega un momento en que guardamos las muñecas en el fondo del armario y en que terminamos bruscamente los juegos bulliciosos de la infancia. Se concluyen los diálogos á voces, las risas sin motivo, y comienza un periodo de calma al que sigue otro de seriedad. ¿Qué sucede?

—Es el amor que pasa!—como dijo Becquer.

—Que pasa, no; que se acerca. Una insaciable curiosidad se apodera de nuestro pensamiento, dispuesto á todas las interrogaciones, y una dulce melancolía se posesiona de nuestro corazón, preparado para todas las ternuras.

—¡Miren las sensitivas!

A partir de aquel instante la poesía inunda nuestro espíritu y ella embellece el objeto amado.

—Es claro; quien feo ama, hermoso le parece.

—El hombre que habíamos presentido tenía la figura de Medoro, el valor de Malek Adel, la fidelidad de Douglas y el talento de Enjolras.

—¡Un mirlo blanco!

—Pero el primer amor no es exigente. ¡Ah, si lo fuera! Porque hay que reconocerlo: ya no hay Leandros que crucen á nado el Helesponto.

—¡Qué ha de haber! El único Leandro que conozco yo, lo más que hace es cruzar á lo ancho el baño de los cipreces. Y con vejigas, por más señas.

—El amor constituye nuestra vida y en ocasiones nos la arranca. Espronceda ha escrito:

Murió de amor la desdichada Elvira.

y por si era poco, añadió:

Alma celeste para amar nacida,
era el amor de su vivir la fuente.

—¿Pero anda todavía ese romanticismo por el mundo?

—Sí, señor; todavía se usa más el telescopio que el microscopio; pero no dejo de conocer que es una desgracia tener como guías para vivir en estos tiempos á Hugo, á Lamartine y á Mad. Cottin.

—¿Y qué me cuenta usted del repaso de la ropa blanca, y de las chuletas de carnero con judías, y de...?

—¿Qué galimatías es ese? ¿Es que vamos á ser costureras y criadas?

Para eso bien estamos con nuestros padres. Nosotras sabemos presentarnos en sociedad, cantar una romanza, bordar unas babuchas; conocemos lo que es cursi, y lo que es elegante; hemos aprendido los argumentos de las óperas...

—Pues entonces ya saben ustedes bastante.

Despedíme de mi bella interlocutora dándole un millón de gracias por sus bondades. Ni más ni menos que lo que se hace con Sagasta, con Martínez Campos y con Gamazo cuando se les interroga.

Lo que dicen ellos

Sin pérdida de momento me trasladé á la habitación que ocupa un amigo mío, solterón algo entrado en años. Le hallé descifrando una cha-

rada de *La Correspondencia*. Cuando le manifesté el objeto de mi visita se mostró dispuesto á complacerme.

Yo.—Ha observado usted que ahora se verifican pocos matrimonios?

Amigo.—Eso lo observan mejor los curas y los confiteros. No sé más que lo que dicen los cronistas de salones, y éstos siempre están anunciando bodas. Es verdad que son de gente rica.

—¿Qué idea tiene usted del amor?

—El amor es una pasión específica.

—¿Y del matrimonio?

—Que es el más tonto de los sacrificios sociales.

—Schopenhauer... Balzac... No son ciertamente autores que conduzcan al romanticismo, ni á la Vicaría. ¿Qué sabe usted de Elvira?

—¿Una corista de Felipe?

—No; una mujer que murió de amor. La que decía en su despedida á don Félix de Montemar:

Adiós, adiós, tu corazón perdí!

¡todo acabó en el mundo para mí!

—Mire usted: á mí no me venga usted con versos. Para esos hay estos otros:

La mujer y el perro dogo
son de la misma madera,
que en haciéndoles halagos
se van detrás de cualquiera.

—¿Por qué no se casa usted?

—Porque la vida moderna cuesta mucho y yo tengo poco.

—¿Y la teoría de que dos gastan menos que uno?

—¿Me está usted tomando el pelo? Esa es una teoría ruinosa para quien se atreva á ponerla en práctica.

Dí un apretón de manos á mi amigo y le dejé que concluyese de descifrar la charada de *La Correspondencia*. La que él no descifraría nunca sería la del matrimonio.

Lo que lamentan las mamás

Seguidamente, como dicen los curiales, me presenté en la casa de una viuda, madre de tres niñas casaderas. Cuando yo entré, estaba, según me refirió, en la cocina pelando las patatas para el estofado que tenían de principio.

Yo.—Señora, ¿quiere ó puede usted explicarme la razón de por qué disminuyen las bodas?

La mamá.—El siglo se ha hecho muy positivista. No encuentro otra causa. Antes se casaba el alférez, y ahora el comandante dice que no puede sostener á una mujer.

—Los novios echan á ustedes las madres la culpa de su indecisión. Dicen que ustedes les fríen la sangre, llevándoles siempre la contraria.

—¿Eso dicen? ¡Ah, malditos de cocer! ¿Pues qué quieren? ¿que las chicas no bailen, que no se diviertan, que no salgan, que no miren á nadie más que á ellos? Usted no sabe lo tiranos que son esos tisis celosos sin pelo de barba.

—¿Y los hombres formales, los que tienen su posición hecha?

—Esos no salen de los cafés, de los casinos y de los escenarios.

—¿Qué hace usted para colocar á sus hijas?

—Nadie puede comprender las fatigas que pasa una madre, sobre todo si está tan gruesa como yo, para lograr ese resultado. A las revistas, á las procesiones, á las verbenas, á los jardines. Nosotras adoramos á nuestros yernos antes de conocerlos, porque de ellos pende la felicidad de nuestras hijas. El día en que yo vea á las mías casadas y contentas, quiero morirme para gozar de su dicha desde el cielo.

—Desde el cielo ¿eh? Pues oiga usted lo que dice la copla:

El que quiera remitir
memorias á los infiernos,
aproveche la ocasión,
mi suegra se está muriendo.

—Eso no lo dirá nadie de mí.

—¿Por qué?

—Porque yo nunca seré suegra.

—¡Ya! Será usted para sus yernos una madre cariñosa.

—No, señor, es que al paso que vamos no espero que se case ninguna de mis hijas.

Al oír esto me planté en la calle por si acaso me daba la tentación de llevar alguna esperanza al seno de aquella familia.

ANGEL DE LA GUARDIA.

B O L S A .

—«=»—

París 15 4 por 100 exterior español, 00'00.

Madrid 15 5'45 tarde.—Bolsín últimos cambios, Madrid.—Contado, 76'60.—Fin de mes, 76'62.—Fin del próximo, 76'87.—Exterior, 78'30.—Amortizable, 89'15.—Cubas, 106'45.—Banco de España, 414'50.—Tabacos 87'00.—Barcelona: Interior, 76'62.—Exterior, 77'87.

ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO DE HUESCA.

Mes de Septiembre

Día 15

BARÓMETRO en milímetros.		TEMPERATURA á la sombra.		DIRECCIÓN DEL viento		ESTADO DE LA atmósfera		PLUVIÓMETRO en milímetros.
Ma- ñana	Tarde	Má- xima.	Mí- nima	Ma- ñana.	Tarde	Ma- ñana	Tarde	
725,9	724,5	25	11	O.N.O	Oeste.	Desp.º	Desp.º	»

Telegramas.

EXTRANJERO

Londres 15.—Tanto en el almirantazgo como en el ministerio de relaciones exteriores dicen que en dichos centros y en los demás del Estado, no se tiene noticias ni conocimiento de la ocupación de la isla de Sigri por los buques británicos.

Londres 15.—Telegramas de Atenas dicen que el gobierno griego ha recibido unas comunicaciones oficiales de sus consules en Methelin y Smirna dando noticias de la ocupación de Sigri por los buques ingleses. En el relato que hacen los precitados consules, dicen que trece buque de guerra británicos arribaron el 11 del actual á Sigri, añadiendo que desembarcaron en la isla que fortificaron, izando en ella el pabellón inglés. Estas noticias han causado en Grecia gran sensación.

INTERIOR

LAS INUNDACIONES

Madrid 15.—La sección de Gobernación del Consejo de Estado se ha reunido esta tarde informando favorablemente á la transferencia de 500.000 pesetas, del capítulo de epidemias al de calamidades públicas. Mañana se reunirá el Consejo en pleno.

Madrid 15.—El director general de beneficencia y Sanidad ha enviado á la Diputación provincial de Toledo la cantidad de 1.500 pesetas que aquél adeudaba á dicha corporación.

Madrid 15.—El Banco de España remitirá á Almería la suma de 10.000 pesetas para socorros; y 20.000 con el mismo objeto á Toledo. Además ha ofrecido al gobierno adelantarle los créditos que juzgue necesarios, para formalizar el crédito.

Madrid 15.—Dos compañías de ingenieros saldrán próximamente para Castillejo. Irán en ferrocarril hasta donde permita el estado de la línea, y luego seguirán el camino por Villasequilla, Huerta y Tembleque.

Madrid 15.—Esta noche á las diez celebrarán los señores ministro y subsecretario de Gobernación una conferencia telegráfica con el gobernador de Almería, á fin de ponerse de acuerdo respecto al envío de socorro.

Madrid 15.—El Sr. D. Venancio González, diputado por Toledo, ha conferenciado con el ministro de la Gobernación. También conferenció con el Sr. Diaz Cordobés, y además visitará á los diputados y senadores por dicha provincia.

Madrid 15.—En la redacción de «El Globo» se han reunido los representantes de la prensa de Madrid. Se acordó hacer una cuestación pública por las calles el jueves y viernes, y en los teatros las noches de esos mismos días. Forman la comisión ejecutiva los directores de «El Globo» «El Liberal» y «La Epoca».

IMPRESA DE LA VIUDA É HIJOS DE CASTAÑERA

En este antiguo y acreditado Establecimiento tipográfico, montado con arreglo á las necesidades del día, se imprime desde el modelo más modesto, hasta el trabajo policromo.

Prospectos y esquelas de funeral y trabajos rápidos de otra índole, á precios módicos.

Cartelería de todo género en negro ó en colores, para espectáculos y fiestas.

Impresos de todo género, siempre dispuestos á remitirlos, para los Ayuntamientos y para los Juzgados municipales.

CALLE DE SANCHO ABARCA NÚM. 8
HUESCA

OCULISTA

Pasa á la ciudad de Barbastro los días 1.^o y 15 de cada mes. el conocido médico-cirujano de Castellazuelo **D. Constancio Mediano**, para visitar á cuantos deseen consultarle sobre las enfermedades de la vista. Gratis al que no obtiene la curación ó alivio manifiesto y á los pobres.

Horas de consulta: de 11 de la mañana á 2 de la tarde, calle Mayor, número 55, principal, Barbastro, y en todo tiempo en el pueblo de su residencia CASTILLAZUELO.

EN ZARAGOZA, calle de Santa Catalina, 10, principal, se admitirán tres ó cuatro pupilos desde dos pesetas en adelante. Hay magníficas habitaciones en las que dá el sol todo el día en el Invierno.

La única casa que tiene en esta plaza los objetos de plata, Meneses al precio del catálogo de fábrica, es el **NUEVO BAZAR DE LORIENTE**. Preciosidades y verdaderos objetos de arte tiene en lámparas de Iglesia, Acetres, Hisopos, Incensarios, Navetas, Candeleros, Candelabros, Sacras, Cruces Parroquiales, Atriles, juegos vinajeras, campanillas, Cálices, Copones, Patenas, Hostiarios y otros objetos como juegos trinchante, cubiertos, cuchillos, cucharillas café, servilleteros, etc., etc. Todo garantizado por la firma de la casa y del mejor resultado.

ULTIMA HORA.

(Servicio especial de LA CRÓNICA).

Madrid 16, 10'20 mañana.

El intendente de la Real Casa ha llegado á Toledo, donde organizó el envío de socorros á los pueblos perjudicados. Saldrá para Consuegra sin pérdida de tiempo.

El tren de Alicante descarriló en el kilómetro número 8. No hay desgracias.—M.
